

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes, 1 peseta.—Provincias, trimestre, 5.—Extranjero, 10.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TELEFONO, 4.463 : Fuentes, 4. : APARTADO, 637 : :

ANUNCIOS

Cuarta plana, 30 céntimos línea; tercera plana, noticias, 2 pesetas línea.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

Consideraciones

Una ráfaga de contento circula a estas horas entre los trabajadores organizados de España: el grave conflicto de Riotinto ha tenido felicísima solución para los hermanos que allí sostienen ruda lucha.

Lo deseábamos vivamente. Teníamos el temor de que la inexperiencia en estas luchas arrastrase a los mineros de aquella zona a un terreno fatal para ellos, a pesar de las advertencias, y a pesar de los consejos que en todo momento se les daba.

Este peligro ha pasado ya. Los huelguistas de Riotinto han dado un magnífico ejemplo de serenidad, de confianza en su fuerza, en la enorme fuerza de la inercia.

El Gobierno intervino al fin, y por fortuna para todos, intervino a tiempo, colocándose en buen terreno. Formosa es reconocerlo porque es verdad, y ya ve *La Epoca* que no nos ciega el estorismo. No somos sistemáticos en las censuras.

La solución de la huelga de Riotinto ha sido una gran victoria obrera, una de las más señaladas victorias del proletariado español, y no sólo porque los beneficios del triunfo alcanzan a 17.000 trabajadores, sino principalmente por la significación de una lucha semejante contra Empresa tan poderosa como la causante del conflicto.

Era ya una considerable victoria para una aspiración unánime a los explotados de la Compañía inglesa, haberles hecho comprender que median la unión serían más fuertes que sus tiranos; ha sido también otra victoria no menos famosa el que se decidiera a intervenir en los organismos municipales, donde saben que se administran intereses suyos importantísimos, hasta hoy en manos de municipales asalariados por la Empresa para que sirvieran sus negocios.

La feliz solución a que se ha llegado merece y confirma esas pequeñas victorias anteriores. Recompensa merecida, bien ganada, por los que apareciendo bisoños han sabido comportarse como verdaderos veteranos, como hombres poseedores de una conciencia de clase y de una noción de fuerza que sólo a fuerza de años y de experiencias dolorosas han logrado alcanzar otros trabajadores en España.

Nunca como ahora conviene recordar el modo, vulgar si se quiere, pero gráfico, de que «no hay que dormirse sobre los laureles».

La satisfacción del triunfo, la alegría del respeto y las ventajas conquistadas no deben embriagar a los vencedores y dejarlos inactivos. Más que nunca es preciso sostener la cohesión de los obreros de Riotinto, la vigilancia de lo conquistado.

Los mineros de aquella región tienen mal enemigo: la Compañía inglesa está acostumbrada a predominar, y si ahora se aviene a conceder mejoras en las condiciones del trabajo, lo hace seguramente con la reserva mental de arrebatárselas en cuanto pueda.



Eladio F. Egocheaga

He aquí una de las figuras de más relieve en el movimiento de Riotinto; una de las voluntades organizadoras más eminentes, a la que se ofrece hoy por la Prensa burguesa como el más perfecto discípulo del agitador Larkin, el meneur de los sucesos en Irlanda.
E. F. Egocheaga es verdaderamente una voluntad, como lo es Fausto Pérez y como lo es Pablo Iglesias; pero es sobre todo un entregado por entero a la causa del proletariado, y por su le, por su entusiasmo, por la férrea e inquebrantable disciplina que a sí propio se ha dado, puede comunicar esas energías triunfadoras a los que ha consagrado su vida y el empeño de defenderlos.
Este hombre, que es un niño, es el tremendo agitador que señalan los periódicos conservadores, y basta verle y afrontar sus ojos azules para ver que no es más que un buen abogado de los oprimidos.

LETRA MENUDA

LAS HEROINAS

Andaluzas eran,
con el pelo negro,
ojos como moras aterciopeladas,
ojos que brillaban y que echaban fuego,
labios purpúreos
y rostros morenos.
Eran la vanguardia,
el alma, el aliento,
el canto de guerra y el grito de ira
de aquella terrible legión de mineros,
de aquellos esclavos
con cadena al cuello.
«¡Libertad!», clamaban
por los campos muertos,
por las solitarias de la gris campiña,
por las polvorientas calles de los pueblos.
Y lejanamente
iba repitiendo
vibrante y sonoro
«¡libertad!» el eco.
Cuando desmayaban los recios varones
o asomaba el hambre su perfil siniestro,
ellas, firmes, duras,
con rostro risueño,
resistir sabían
el embate fiero
para arguirse alegres como las palmeras
en el africano confin del desierto.
Esperanzas rotas,
tristes pensamientos,
planes derrumbados
por el desaliento.
«¡Nada infundió espanto ni dejó una huella
en el femenino corazón de acero!
«¡Luchad!», le decían
sus compañeros;
«¡luchad por nosotros,
por el triunfo nuestro!»
Y centuplicando sus hercúleas fuerzas,
vencieron los pobres mineros hambrientos.
«¡Benditas rebeldes
que el triunfo les dieron!
«¡Eran andaluzas,
con el pelo negro,
hijas de los moros, con caras morenas
y ojos que brillaban y que echaban fuego!»

Figarito.

El triunfo de los obreros de Riotinto constituye una página brillantísima en la historia del proletariado español.

Tengamos en cuenta los trabajadores, é imiten en todas sus luchas aquel espíritu de solidaridad y grandeza de los sufridos mineros de Riotinto.

¡Siempre republicanos

(POR TELÉGRAFO)

Berlín 14.—Con motivo de las protestas enérgicas formuladas por los socialistas bávaros contra el pretendido derecho divino de los reyes, y la negativa de nuestros compañeros a concurrir a la solemne recepción palatina dada por el nuevo rey de Baviera, la Prensa clerical y la conservadora vuelven a fulminar contra los socialistas, cuyo espíritu republicano y revolucionario es una temible amenaza suspendida sobre el orden político y social. De esta suerte confiesa la reacción que hay en Alemania un poderoso partido republicano: el Partido Socialista.—Otto Braun.

Leed en cuarta plana el anuncio de la Cooperativa Socialista.

Enseñar sin descanso

Los teatros se han dignificado por la acción política y la actividad social. Un teatro no es ya un edificio construido expresamente para las representaciones dramáticas.

Las mismas plazas de toros, algunas veces, se purifican también, como se han purificado los cinematógrafos y los frontones haciendo oír sobre las gradas, donde otro público fué a la fiesta, la palabra de un orador político, de un literato ó de un hombre de ciencia.

Las mismas iglesias, en determinados momentos, han cedido sus capillas, sus altares, sus púlpitos para dictar desde ellas un acento de paz y de progreso sobre el país.

Los únicos edificios que no consenten esas honrosas prestaciones de servicios, que no toleran esa servidumbre social, son nuestras Universidades.

En la plaza de toros, pudieron reunirse los primeros obreros de la Internacional en España.

En el teatro Real pudo revelarse Castelar como verbo de nuestra democracia. En cualquier parte, menos en el aula de una Universidad ó en su paraninfo, se puede alocutar al pueblo, a las gentes y a la nación entera. ¿Qué de dificultades y obstáculos para ceder una hora esas salas vacías!

Hay un cuadro precioso y una poesía magnífica que desarrollan el doloroso drama de dos niños yertos y moribundos a las puertas de un templo vacío, con sus puertas inexorablemente cerradas, porque de noche no hay culto.

Yo he visto muchas veces el mismo drama y los mismos niños guareciéndose de noche en el quicio de nuestra Universidad.

No pretendo que se duerma en las aulas también de noche.

No quiero que sean asilos nocturnos las iglesias y las Universidades; pero, vamos, nuestra Universidad, todas las Universidades de la Península, me parecen demasiado grandes para unas horas de ciencia nada más.

¿Es posible que la ciencia, que el arte, que la cultura sólo tengan vida unos momentos del día?

Yo creo que si la «Casa de Dios» está cerrada, pero dispuesta a prestar su servicio a todas horas, la Casa de la Ciencia debe estar siempre abierta de par en par.

Si yo no me preocupara de la cultura, si los socialistas no hicieran de esta preocupación un punto fundamental, no tendríamos derecho a la vida social ni a la consideración de un partido de ideas.

¿Por qué no ha de haber enseñanza nocturna en las Universidades y en los Institutos? ¿En qué sitio y a qué horas más á propósito se podría realizar la extensión cultural?

Este enquistamiento de la cátedra es la causa principal de nuestro atraso, de nuestra ignorancia y de nuestra anemia nacionales. Se ha convertido a nuestros católicos en empleados burocráticos, oficinistas, no hay un estudiante en el país que pueda factarse de contar con verdaderos discípulos, jóvenes seguidores de sus ideas, auxiliares de sus trabajos y continuadores de sus estudios.

Los mejores discípulos de Unamuno no hemos ido a su cátedra.

Los discípulos del Sócrates reformista, nuestro San Francisco Giner, son, antes que nada, sus familiares.

¿Se puede seguir así?

¡Plenísimo los que sientan entusiasmo por la cátedra y tomen parte para el remedio, antes que todo lo antiuniversitario dé al traste por su valor con esos pobres muchachos sobrealentados en toda la carrera, pero inútiles ante los hombres sin Universidad, sanos, fuertes, vigorosos y de verdadero valor entre nosotros, como aquel viejo Benot sin ninguna título académico, y como todos los jóvenes que honran la generación presente.

La enfermedad del país requiere que en la Universidad se ponga, como en las farmacias, el consabido letrero de «Abierta toda la noche».

Rafael URBANO.

Partido Socialista

COMITÉ NACIONAL

Este Comité encarece a las colectividades socialistas que hayan obtenido victorias materiales en las últimas elecciones le participen inmediatamente el número de puestos que han conquistado, a fin de saber fijamente la cifra de concejales obtenida en la reciente jornada electoral.

También nos interesa que se nos comuniquen el número de concejales socialistas que no han sido renovados, y, por tanto, que continúan desempeñando dicho cargo.

Madrid 14 de noviembre de 1913.—Daniel Anquiano, secretario.—Pablo Iglesias, presidente.

LOS VIAJES DE ESTUDIOS

NUESTROS COMPAÑEROS EN PARÍS

(POR TELÉGRAFO)

París 15.—Han llegado a París los compañeros Agustín Marcos, Luis Fernández Mula y Ramón Lamóneda, que dirigidos por Emilio Corrales van a estudiar las organizaciones obreras francesas y belgas. Han visitado el Grupo Socialista español y la Redacción de *L'Humanité*.—Gómez de Fabián.



La Comisión de huelga que tan brillantemente ha dirigido el movimiento:

SOLUCIÓN DE LA HUELGA DE RIOTINTO

UN GRAN TRIUNFO DE LA ORGANIZACIÓN OBRERA

Ventajas notorias é importantes concesiones

Asamblea de Nerva.

Aprobación de la fórmula.
Huelva 14.—Con una enorme expectación se celebró en Nerva la asamblea anunciada.

Los sindicalistas y amigos de la Compañía habían sollicitado contra la Comisión de huelga á parte del personal, que comenzó á iniciar numerosas protestas contra la fórmula de arreglo que se proponía.

Egocheaga.

que presidió, empezó recomendando gran reflexión.

Dijo que la gravedad de las circunstancias imponían solucionar el conflicto con perfecta unanimidad.

Desmenuzó extensamente el alcance de las peticiones conquistadas, que señalan uno de los más resonantes triunfos del proletariado español.

Recordó las peticiones formuladas por la Comisión de huelga, que eran las siguientes:

«Jornada, á partir de primero de mayo, de ocho horas para los trabajos en el interior de las minas; de ocho y media para los del exterior, y de nueve en los servicios de tráfico y tracción.

Salario mínimo de 1,75 pesetas para los niños menores de dieciséis años, y de tres pesetas para los obreros por administración.

Aumento de un real en los salarios de tres á cuatro pesetas.

Funcionamiento, á partir de aquella fecha, con carácter obligatorio, del reglamento de pensiones.

Las compañías tendrán títulos iguales para los contratistas y cobrarán el mismo precio por tonelada de mineral.

Los obreros que trabajan con mineral y los que trabajan en la contramina por cuenta de contratistas, y no quieren seguir con éstos en 31 de diciembre, trabajarán en adelante por administración ó en compañías en iguales servicios.

Será obligatorio el servicio médico, que administrarán los obreros desde 1.º de año.

La Compañía entregará á sus obreros reglamentos de los servicios, y en caso de reclamación cada obrero podrá llevar ante el Directorio arbitral para defenderse á otro obrero de su departamento.

Desconfiar—dijo—de que la Compañía cumpla los compromisos que adquiere, sería desconfiar de vosotros mismos.

Respecto á la negativa de la Compañía al aumento de un real en los salarios de tres á cuatro pesetas, propuso que se autorizase al Gobierno para que nombre una Comisión arbitral, integrada por patronos, obreros y representantes del Gobierno, que estudie dicha petición y dictamine para primero de año.

Otra de las condiciones que se habían de obtener, dijo que era la admisión de todos los despedidos por cuestiones sociales y que los huelguistas volvieran al trabajo en un plazo de mes y medio, empezando por el personal más antiguo y terminando el más moderno por semanas, exigiéndose á la Compañía que no admitiese personal nuevo hasta no estar colocados todos los huelguistas.

Termino diciendo, en nombre de la Comisión de huelga, que enorgulleciese de que 18.000 obreros se escatuvieran un mes sin que hubiese habido un solo traidor y de que, no obstante la gravedad de las circunstancias, no hubiese corrido una sola gota de sangre.

Dedicó un nuevo recuerdo á las víctimas de la catástrofe del pozo «Alde».

Y por último, presuntó repetidas veces á la concurrencia si quería alguien hablar en contra del criterio de la Comisión de huelga.

Los asistentes, que durante el discurso, de hora y media, habían interrumpido al orador con frecuentes ovaciones, contestaron á las últimas preguntas con delirante entusiasmo, dando vivas á la Comisión de huelga y aplaudiendo, por unanimidad, la fórmula de arreglo.

Perezagua.

Al levantarse á hablar el presidente de la Federación de Mineros es acogido con una tempestad de aplausos.

Empezó felicitando calurosamente á los huelguistas por el enorme triunfo obtenido contra la Compañía más fuerte de España y en situación difícilísima, política y social.

Censuró duramente á los difamadores de la organización, á los hombres de poca fe que dudaban de la victoria de los obreros que peleaban con tanta valentía.

Aplaudió entusiásticamente las gestiones de la Comisión de huelga, que había sabido dirigir perfectamente el movimiento.

«La Federación minera también tiene su parte en el triunfo; la Federación minera, que supo desde el primer momento ocupar su puesto á la vanguardia en esta lucha épica, vino aquí en los instantes más difíciles para ofrecer el apoyo incondicional de todos los mineros españoles.

Con ser importantísimas vuestras reivindicaciones y enormes las mejoras obtenidas, aun es mayor, mucho mayor, vuestro triunfo, por conservar más entusiasta que nunca vuestra organización, por tener más firmes que nunca vuestros sindicatos.

Todos vuestros hermanos de España acogerán hoy con delirante alegría vuestro triunfo. Todos los buenos han estado á vuestro lado; todos participan hoy de vuestra satisfacción.

Recibid mineros audaces, bravos camaradas, el abrazo fraternal de los mineros vascos, de los mineros españoles, y sabed que seguiremos dispuestos á luchar por la emancipación común.»

Al concluir de hablar Perezagua se escuchó una imponente ovación.

Al proletariado y á la Prensa.

El presidente dirige unas breves palabras á la Asamblea. Expresa el hondo agradecimiento de todos los mineros hacia la Federación, á todo el proletariado español, á los hermanos del extranjero y á los periódicos *EL SOCIALISTA* y *España Nueva* que han contribuido tan eficazmente con sus campañas al éxito sindical, y termina con una hermosa alusión á los compañeros de lucha que en medio de los sufrimientos de la pelea han sabido incluir triunfar en los Municipios, señalando una nueva era para la organización obrera española. (Ovación estruendosa.)

Se da por terminado el acto.

Aceptación de las bases.

Las diez de la noche la Comisión de huelga recibió la contestación á las conclusiones.

El Gobierno y la Compañía aceptan las bases aprobadas en la asamblea.

El gobernador vendrá á Riotinto para ratificar oficialmente aquella aceptación.

La vuelta al trabajo.

El trabajo se reanuda el lunes. Perezagua y Moreno han salido para Huelva á ultimar el acuerdo de la vuelta al trabajo en esta sesión.

Reina un entusiasmo indescribible.—Juan Moro.

Felicitaciones.

EL SOCIALISTA, á los mineros.

Apenas se recibió en la Redacción la noticia del grandioso triunfo de los camaradas de Riotinto, se envió el siguiente telegrama:

«Egocheaga.—Centro Obrero.—Huelva. Felicité en nombre de *EL SOCIALISTA* á los bravos mineros de Riotinto; su heroísmo hizo los dignos de la brillante victoria alcanzada.

Usted reciba la cordial enhorabuena de estos camaradas.—La Redacción.

De la Escuela Nueva.

Egocheaga.—Centro Obrero.—Huelva. Vuestro triunfo nos enorgullece como socialistas; es el primer gran triunfo de los obreros españoles. Triunfo del heroísmo de los mineros y de la maravillosa dirección.—Escuela Nueva.

Escuela Societaria.

Egocheaga.—Centro Obrero.—Huelva. Siempre creímos en vosotros. Habéis triunfado como merecisteis. De corazón con los hermanos huelguistas y contigo.—Escuela Societaria.

De la Casa del Pueblo.

La Casa del Pueblo, siempre al lado de los mineros de Riotinto, felicitó por el grandioso triunfo.—La Junta Directiva.

De la Juventud Socialista.

Egocheaga.—Riotinto: Juventud Socialista Madrileña felicita bravos mineros por triunfo épica lucha.—Presidente, Hipólito.—Secretario, Alenda.

En la Casa del Pueblo

Ha producido honda emoción en la Casa del Pueblo la victoria de los heroicos obreros de Riotinto; su abnegación, su disciplina y su consecuencia han dado por resultado un éxito enorme.

La primera noticia se supo en la Casa del Pueblo por conducto de *EL SOCIALISTA*, que la telefonó al domicilio social apenas llegó á su conocimiento.

Á medida que la noticia se iba extendiendo se reflejaba en los concurrentes á la Casa, que anoche eran muchísimos, primeramente, una sorpresa agradable, y luego, una intensa satisfacción, un rebozante júbilo.

Las organizaciones obreras, que habían todas ejercido la fraternal solidaridad con los compañeros de Riotinto, ponían ostensiblemente de manifiesto su participación espiritual en el triunfo, que es triunfo de toda la clase trabajadora organizada.

Todas las conversaciones, llenas de entusiasmo y calor que en el café de la Casa de los obreros se sostenían animadamente, estaban dedicadas á la solución victoriosa del conflicto, aplaudiéndose mutuamente á aquellos bravos luchadores.

La Casa del Pueblo presentó hasta las doce de la noche este espectáculo hermoso, convirtiéndose en que este triunfo sonado, sin exageraciones patrióticas, tiene un aspecto dignamente patriótico, pues el proletariado de Riotinto ha empezado á deshacer su estado de súbdito de una colonia inglesa.

Telegramas de felicitación.

La mayoría de las Sociedades obreras han enviado á los trabajadores vencedores de Riotinto entusiásticos telegramas de felicitación.

La avería de la fábrica La Madrileña, que dejó sin flido eléctrico á la Casa hasta las nueve de la noche, impidió que se celebrara con un acto público espontáneo y con la iluminación de la Casa del Pueblo la satisfacción de los obreros madrileños por el éxito memorable de sus compañeros de Riotinto.

Noticias oficiales

La solución.

El jefe del Gobierno conferenció ayer mañana con el ministro de la Gobernación, tratando del conflicto de Riotinto.

Habiendo con los periodistas, Dato manifestó que parece estar próximo el término de la huelga, indiciéndose la solución de volver todos los obreros al trabajo, en las condiciones que acepta la Compañía, so entendiendo á un arbitraje aquellas preferencias de los obreros á que no accede.

Esta Comisión solucionará después esta disparidad de criterio.

Los obreros—dijo—siguen manteniéndose en una actitud pacífica y respetuosa. El gobernador está continuamente al habla con el ministro.

Pequeñas dificultades.

El ministro de la Gobernación manifestó esta madrugada que había celebrado una conferencia con el gobernador de Huelva, quien le había comunicado que habían surgido pequeñas dificultades que podían retrasar algo la rápida solución, por no creer todos los obreros de Huelva y Riotinto hallarse representados en la Comisión que con el gobernador trata.

Por la tarde habla dicho que eran los actuales momentos los de más trabajo por estar actuando dos Comisiones de huelguistas.

Este pesimismo oficial se refleja prin-

DESPUES DE LA JORNADA ELECTORAL

NOTICIAS Y COMENTARIOS

palmente a cuestiones de detalle que no alterarán el resultado del conflicto.

Actos de solidaridad

EN MADRID Sociedad de Planchadoras y Lavanderas.

La Sociedad de Planchadoras y Lavanderas ha hecho una colecta en el taller de construcciones de carruajes de la calle del Obispo para los huelguistas de Rioldino...

Obreros Marmolistas. La Sociedad de Obreros Marmolistas ha acordado remitir a los compañeros huelguistas de Rioldino con pesetas semanales...

EN PROVINCIAS En Almonte. Colecta hecha en Almonte (Huelva) por una Comisión.

Julian Espinosa, 25 pesetas; Casino de la Unión, 22; el cura parroco (con su piquito de rogatio, que lo diga la Comisión), 0,25; Casino de la Paz, 10; Ignacio Sancho, 10; Juan Villa, 10; Sociedad Protectora de Obreros, 5; Juan Campo, 5; Juan Márquez Losa, 3; Hedefonso Huelsa, 2,50; Antonio Pelaez Sánchez, 2; Angel Laserna, 2; José Castañeda, 2; Manuel Orihuela, 2; Francisco Moreno Oja, 2; Francisco Espinosa, 2; José Villa Bñoz, 2; Francisco Pelaez Cabollo, 1,25; Hedefonso Acevedo, 1; Ana Valladoll, 1; Francisco Martínez, 1 peseta; Manuel Gavira, 1; Pedro Martín, 1; Juan Domínguez, 1; Guillermo Espinosa, 1; Manuel Márquez, 1; Martín Andou, 1; Alfonso Mateos, 1; «El Duende del Chaparral», 1; Andrés Borrero, 1; Antonio Rivera, 1; Juan González, 1; Higinio Salazar, 1; Francisco Acevedo, 0,50; José Barragán, 0,50; Francisco Carrera, 0,50; Manuel Rodríguez, 0,50; Ignacio Roldán, 0,50; Rafael Martínez, 0,50; Juan Pérez, 0,50; Catalina Espino, 0,50; Pedro Ojeda López, 0,50; Juan Vellalón, 0,30; Juan Rodríguez, 0,25; Antonio Sánchez, 0,25; Francisco Villa, 0,25; María R. Pérez, 0,25.

Antonio Diaz Rodríguez, 0,50; Antonio Diaz Barragán, 0,25; Manuel Diaz, 0,25; José Serradilla, 0,25; Horacio Carrero, 0,25; Lucas Pérez, 0,10; Josefa Diaz, 0,05; José León Diaz, 0,05; Juan Hincostrosa, 0,05; Alfonso Acevedo, 1; Antonio Alcántara, 0,25; Francisco Martínez, 0,50; Juan Rivera, José Castañeda, 2; Antonio Salguero, 1; Juan Manero, 2.

Total, 138,30 pesetas.

EN ALICANTE Suscripción voluntaria a favor de los mineros de Rioldino.

Antonio González Nieto, 1 peseta; José Rodríguez, 1; Manuel López, 0,50; Salvador Ruiz, 1; José Nogales, 1; Felipe Merdoza, 0,25; Nicolás Torre, 0,50; Sebastián Bando, 0,25; Antonio González Pérez, 1; Blas Herrero, 0,50; Manuel Tobarra, 1; Pedro López, 0,50; Rafael Morilla, 0,50; Luis Hidalgo, 1; José Ibáñez, 3; Juan González, 1; Francisco Martín, 2; Andrés Ruiz, 1; Antonio Gómez, 1; Pedro Luque, 1; Cirilo Republicano, 50.

Total, 70 pesetas.

EN ALCOY El Centro Obrero de Alcoy nos escriben dándonos cuenta de que todas las Sociedades que lo integran se ponen resueltamente al lado de los mineros de Rioldino.

El Gobierno, representado por Sánchez Guerra, trató anoche de desahogar una sombra de pesimismo en el gran triunfo obrero de Rioldino.

¿Eso que le pesa que hayan vencido los obreros?

Información de la guerra

En la zona de Tetuán

Sección tiroteada. Un soldado muerto y dos heridos.

Ceuta 14.—De la posición emplazada al Norte del aduar de Menela, en la cabila de Anghera, salió una sección del regimiento del Serrallo, al mando de un teniente, para proteger la aguada.

Cuatro soldados recibieron orden de avanzar para hacer un reconocimiento, y cuando habian adelantado unos 200 metros fueron tiroteados por los moros ocultos en la maleza, resultando muerto uno de ellos, llamado Enrique Martínez, y gravemente herido Felipe Orango Muñoz.

Un tercero fue alcanzado por otra bala enemiga, que tocándole en la cartuchera hizo estallar los cartuchos, produciéndole heridas leves.

Inmediatamente acudió el resto de las fuerzas, que recogió a las víctimas y respondió al tiro de los moros hasta que éstos se internaron en la espesura.

Hoy mismo se verificará el entierro del soldado muerto.—C.

Relieve de fuerzas.

Ceuta 14.—Mañana marchará al campamento de Dir Rifien el tercer batallón de Ceuta para relevar al del regimiento del Serrallo, que vendrá a la plaza para descansar una semana.—C.

Movilización de fuerzas

Material y víveres.

Cádiz 14.—Mañana saldrá con destino a Larache el transporte Lobo, conduciendo 50 soldados y varios jefes y oficiales.

También llevará 12 barracanos, 16 cañones de campaña, 200 sacos de harina y cosas de gallina.—C.

En la zona de Melilla

Victima del amor.

Melilla 14.—Esta mañana fué encontrado sobre las rocas, al pie de un antiguo polvorin cercano al torreón de Las Oubras, el cadáver de una agraciada joven, de dieciocho años, llamada O. Impia Ruiz.

Presentaba heridas y grandes heridas en la cabeza, creyéndose que se trata de un suicidio por los disgustos que la desventurada joven tenía con su familia, que era opuesta a sus relaciones amorosas con un soldado.—C.

Lerroux y las últimas elecciones.

El triunfo electoral de los radicales barceloneses es obra exclusiva de Lerroux. Su estancia en la ciudad condal durante los quince o veinte días que han precedido a la lucha, su intervención personal en ella y la parte que ha tomado en los mítines y en los demás actos de propaganda realizados durante el período electoral, no sólo han evitado a los radicales una derrota que ellos mismos tenían por descontada, sino que han convertido ésta en victoria.

Lerroux ha hecho el milagro ejerciendo de amo, de jefe, de dictador. El designó candidatos prescindiendo de las indicaciones de los Centros del partido y los impulsó a los electores. En algunos distritos la designación del jefe produjo protestas y descontentos entre los afiliados, muchos de los cuales no se percataban de decir públicamente que no votarían a los candidatos que les eran impuestos; pero el jefe visitó los Centros, dirigió la palabra, encareció la necesidad imprescindible de hacer triunfar la candidatura oficial, y al llegar el día de las elecciones votaron como un solo hombre, unidos y compactos, como Lerroux les había indocado.

Hizo como el domador que, seguro del dominio que ejerce en la menagería, se complace en permitir que sus tigres y leones muestren los dientes y alarguen las garras para tener luego la satisfacción de someterlos con un cierto trallazo.

En las recientes elecciones el triunfo era muy dudoso para el partido radical, y ante el peligro ha sido necesario que el jefe indigne hiciera valer todos sus prestigios para conseguir la necesaria, la imprescindible victoria.

Sólo en un distrito los electores radicales mostraron alguna tibieza en votar al candidato impuesto y éste fué derrotado. En los nueve distritos restantes no sólo votaron con todo entusiasmo a los candidatos simpáticos, sino hasta a los que, por serles impuestos, les eran poco gratos.

Sin la presencia de Lerroux en Barcelona y sin su intervención personalísima, las recientes elecciones hubiesen sido un desastre para el partido radical. Este continúa sumiso incondicionalmente al jefe, a nadie más que al jefe.

No se deduce de lo expuesto que los síntomas de rebeldía hayan desaparecido, ni que el número de descontentos haya quedado eliminado. Tanto es así, que hoy después de la lucha, menudean las dimisiones de cargos de Junta en algunos Centros radicales, y son varios los elementos que se retiran a sus casas no queriendo saber nada más del lerrouxiismo, del jefe, ni del estado mayor que le rodea.

Hasta el presente, Lerroux ha vencido por la gran influencia que ha ejercido sobre las masas obsesionadas, víctimas de un espejismo que les impide distinguir lo falso de lo verdadero.

Ha seguido venciendo porque supo infundir esperanzas a un pueblo que quiere acabar el yugo de la monarquía e implantar una República eminentemente democrática y de tendencias sociales.

Pero de esta convicción, formada por el Lerrouxiismo revolucionario de otros tiempos, ya no queda nada. La misma masa que sigue a Lerroux está convencida de que nada ha de hacer el jefe para instaurar un régimen de Gobierno republicano, y menuda para hacer aquella revolución social preconizada en los discursos apocalípticos de días que pasaron para jamás volver.

No creen en Lerroux; pero no pueden sustraerse a la influencia ejercida por él. Hablan de él sin respeto a espaldas suyas, critican severamente sus actos y hacen ostensibles protestas de independencia; pero la presencia del jefe les transforma, les fascina y hace de ellos hombres inconcidentes y sin plaza de voluntad.

En eso estriba el triunfo de Lerroux.—J. Comaposada. Barcelona 12 de noviembre.

En Tarragona.

El triunfo del «dios dinero».—Gran feria electoral.

Tarragona 10.—Tarragona presentaba el aspecto de los días de feria por el insólito movimiento que había en algunos colegios electorales.

Al solo anuncio de que todos los elementos de la izquierda iban unidos y compactos a la votación, los liberales, carlistas y católicos vergonzantes quisieron repetir otra vez, con el señuelo de fuerza popular, un conglomerado de aquérrima concupiscencia política. Personajes descreditados, transárgos de partidos monárquicos y republicanos, cambionistas (vigo bigarrés), menos los conservadores (éstos luchaban solos), hicieron del derecho del sufragio la más infame coacción contra los trabajadores que creen aún en el predominio del amo para el ejercicio de sus derechos.

El requeté, integrado por algunos infelices trabajadores y a las órdenes de los candidatos carlistas, reparía y entregaba el importe de la venta del voto a los borregos de la feria electoral, pues sin la compra del voto no han podido elegir nunca ningún maniquí, y aun así, dá lastima y vergüenza ver la inepticia de los dos carlistas elegidos por obra y gracia de la santísima corderilla.

Por lo tanto, los candidatos de la popular nada «coben agradecer a la verdadera representación del pueblo, y si sólo a la influencia del busto de su majestad, aunque abominen del centralismo cuando éste les impide hacer mangas y capirotes de los sagrados intereses del pueblo.

Según mis noticias, está en proyecto la publicación de un semanario destinado a hacer la apología de la popular. En la cabecera de dicho periódico se destacará un saco repleto de monedas, enlazado, con el título «La Popular», y como subtitulo «Viva Tarragona!»

En resumen, que en Tarragona las elecciones han resultado un triunfo para la democracia y una muestra palpable para que los farantes se convencian de que no tan fácilmente se juega con el pueblo cuando éste está capacitado para ejercer sus derechos y no se deja sobornar.—W. Zurita.

En otras poblaciones.

En Elche, dos concejales.

Elche 12.—No comunicamos antes el resultado de las elecciones porque en el distrito cuarto (arreal de San Juan), por donde la Agrupación presentaba dos candidatos, fué rota una urna en la sección decimosegunda. Verificada nueva elección ayer, 11, podemos dar la grata noticia de que nuestros candidatos, compañeros José Vives y Juan Barceló, obtuvieron 237 votos, contra unos 180 que alcanzó el que más de las fracciones monárquicas que se presentaban a la lucha.

Este triunfo, que tenía por descontado la Agrupación, ha satisfecho las aspiraciones de los electores del cuarto distrito, que cifran sus esperanzas en el triunfo del ideal socialista.

El Partido, que estaba representado en el Ayuntamiento por el compañero Vives, por el compañero Barceló, por lo que nuestra enfema de acción será ensanchada y marcará un nuevo progreso para la causa.

El Elche obrero está contentísimo del triunfo alcanzado por la Agrupación.—Francisco García.

En Bargas triunfa un candidato obrero.

La Sociedad de Obreros de Bargas presentó dos candidatos en las pasadas elecciones, logrando que fuera elegido uno, que es el compañero Eladio Moreno, que ostentará por tercera vez la investidura edilicia.

El triunfo de Cuevas del Becerro.

Cuevas del Becerro 10.—La Sociedad de obreros agrícolas La Convencadora acudió a la lucha electoral, presentando cuatro candidatos, sacando triunfantes tres.

A pesar de la combia que se traían los caudales de todas las fracciones políticas y de los procedimientos puestos en práctica, no han conseguido su objeto, no les ha valido ni la amenaza ni nada; la candidatura socialista triunfó; basta decir que sólo un socialista obtuvo más sufragios que todos los liberales y caudales.

Con motivo de este triunfo existe entre los trabajadores gran entusiasmo.

Entre los mandoneadores del Municipio parece que se nota otro respeto a los obreros muy diferente al que acostumbraban antes. Ya veremos lo que es esto.—F. Pereira.

Cuevas del Becerro 10 noviembre 1913.

En Barajas, un concejal.

A pesar de los años y tropelías de los burgueses, nuestros amigos de Barajas lograron sacar triunfante uno de sus candidatos.

Los elegidos son Salvador Lloréns, Salvador Masnet y N. Guardas.

La reacción y los burgueses están de pésame.

Derrota de reformistas, lerrouxiistas y conservadores.

Alicante 10.—La candidatura reformista ha sido derrotada. También lo ha sido la lerrouxiista; de cuatro lerrouxiistas solamente ha triunfado el Sr. Gardiola, jefe local de D. Alejandro; pero este republicano radical va al Ayuntamiento por los votos de los monárquicos, como se puede comprobar por las candidaturas que el ex-alcalde liberal Sr. Soto, en las que fué incluido el nombre del radical.

Han triunfado cuatro republicanos autónomos, un lerrouxiista, diez liberales y tres conservadores, entre éstos el marqués del Boch.

Los socialistas no han presentado candidatura y han apoyado a la republicana.

El Cuerpo electoral se ha mostrado indiferente en esta lucha. Ha habido colegio donde de los 400 electores que lo forman solamente han votado 120, lo cual demuestra la poca confianza que al pueblo le merecen los políticos que se disputaban el triunfo.—C.

A los interventores de Chamberí.

Rogamos a todos los compañeros que hayan sido interventores del Partido Socialista en el distrito de Chamberí se reúnan el próximo domingo, de once a doce de la mañana, por la secretaría del Obrero del Norte, Fuencarral, 143.

Suplímase que traigan el censo de su correspondiente sección y cuantas notas tomaron relacionadas con las pasadas elecciones.

Por el Comité de la Agrupación Socialista, José Masco.—Juan Ortiz.

esto traído a los obreros—fue revolver en mano, acompañado de otros tres de su caña, a recelar personal a Portugal. Noticiosos de ello varios vecinos honrados de la hermosa villa, intentaron evitarlo. Pero los esquileros, en línea de defensa, empezaron a hacer disparos a diestro y siniestro, rompiendo varios cristales de las casas de la plaza y la luna de un café próximo, sin que, afortunadamente, hirieran a nadie. Las lunas del café las rompieron con la cabeza, porque parece que a la vil condición de esquilero va unida la de cobardía.

«¿Osigio que se les impuso por estos delitos de desorden público, disparos y uso de armas sin licencia? ¡Séis horas de prevención, y esto tratándose allí con toda clase de consideraciones y mimos!»

Según a la orden del día los despiden de obreros conscientes, en lo que emplean un más de 600 obreros. Los encargados de Anselmo Gana y Venecio Irlarte. Estos dos caudales de Maura son consejeros en Sestao y Erandio, respectivamente, y su contacto es una traición más, pues va en contra de sus ideales, ya que el uno es biscayanista y jaimista el otro.

Y que de esta gonzata indecente dependa el pan de obreros honrados y dignos!—Amador Sierra.

UN ARTICULO DE «LA EPOCA»

Dato frente a Maura

Por fin el Sr. Dato se resuelve a fijar su actitud con claridad.

Tiempo era de que acabase con su equívoca situación.

Al parecer, las rebeldías de los retores del maurismo lo ha sacado al señor Dato de sus casillas y le hace tirar de la manta y sacudir públicamente la coyunda de Maura.

La Epoca, ese asombroso órgano ministerial de todos los jefes de Gobierno conservadores, dedica anoche su editorial a reflejar la posición del Sr. Dato.

Dice así La Epoca: «Cerca de treinta años de vida pública han dado tan notoria significación en la política española al Sr. Dato que nadie tiene derecho a poner en duda lo que representa al frente del Gobierno.

Por esto, decir que su situación como gobernante se encierra en el dilema de seguir los procedimientos preconizados por el Sr. Maura o emplear los simbolizados por el señor conde de Romanones, es incurrir en imperdonable error, en establecer caprichosamente unas premisas para deducir de ellas la consecuencia que inspira la pasión.

Semejante dilema no existe ni puede existir para el Sr. Dato, porque quien como él ha militado siempre en las filas del partido conservador; quien como él aprendió al lado del Sr. Cánovas la política conservadora, y la practicó con tanto acierto y tanto aplauso de todos a las órdenes del Sr. Silveira, no puede tener ni tiempo otra significación, ni puede practicar ni practica otra política que aquella que encarnaron los dos insignes hombres públicos mencionados, de los cuales se ha llamado siempre el Sr. Dato admirador y discípulo.

Ya lo saben los de la grey maurista. Dato es el continuador y el discípulo de Cánovas y de Silveira, no el de Maura. Y por sí ello no fuera bastante, La Epoca rememora más el clavo en estos otros párrafos:

«No hay, pues, tal dilema. El Sr. Dato no puede hacer si quiera hacer en ningún caso otra política que aquella que responde a sus ideales y a sus compromisos de toda la vida: la política de la totalidad del partido conservador, que es una política de paz, una política de orden, una política de moralidad, una política de ampliación de libertad dentro de las leyes, una política de respeto a todos los progresos que no pugnen con las esencias de la vida nacional, una política de restauración de las energías nacionales y, sobre todo y ante todo, una política de resuelta defensa de la monarquía, porque para nosotros fuera de la monarquía no puede haber paz, ni libertad, ni progreso duradero y fecundo.

Porque así lo ha entendido el partido conservador, todo él se ha colocado al lado del Gobierno, y los que formaban nuestras minorías parlamentarias, las organizaciones provinciales, hasta hombres venerables por su edad y por los grandes servicios que han prestado y que vivían en cierto alejamiento de la política activa, todos han acudido a ofrecer al Sr. Dato su apoyo y su concurso. Habrá alguna excepción, que el Gobierno y todos lamentamos y que anhelamos desaparecer; pero esa excepción no puede borrar la evidencia de los hechos ni destruir la significación del Gobierno.

Tampoco tienen desperdicio estas líneas que sirven de final al artículo del diario datista hoy y maurista ayer:

«Si nos habla de las derechas... Cuando el insigne Cánovas luchaba con tan admirable instinto político por el triunfo de la monarquía de D. Alfonso XII el amplísimo sentido que logró destruir la fatalidad histórica que parecía pesar sobre todas las restauraciones, las mayores resistencias, las más grandes dificultades y los más graves conflictos surgieron precisamente de las derechas. Pero entonces esto tenía explicación, porque a raíz de la victoria son disculpables las exageraciones de los que se creen vencedores. Hoy no podría tenerla, porque hoy las circunstancias son muy diferentes, y hoy las exageraciones y las intrascendencias sólo servirían para allanar el camino al enemigo común.

Si las derechas tienen instinto de conservación habrán de estar al lado del Gobierno. Si se empeñan en hacer política pesimista alcanzarán la gratitud de los radicales; pero en este caso no llevará su voz, no podrá llevarla sin borrar toda su historia, la insigne personalidad que quien se atreve, y en último resultado, el Gobierno y el partido conservador habrían cumplido su deber y no podría alcanzarse la responsabilidad de las consecuencias.»

En resumen: que el maurismo, según Dato, está desterrado del Gobierno.

Ahora lo que hace falta es que los hechos confirmen sus palabras.

Porque a nosotros nos parece muy bien que Dato rompa las amarras que le unen a Maura y su gente; pero nos parece todavía mejor que abandone para siempre los procedimientos de Gobierno del funesto hombre del 1909. Esto es lo que deseamos ver confirmado en la realidad.

Exigid al tahonero que os pese el pan.

Instituto de Reformas Sociales

Discutiendo la jornada máxima de la industria textil.

El día 7 del actual, a las cinco y media de la tarde, celebró sesión el pleno del Instituto para discutir el proyecto de reglamento fijando la jornada máxima de trabajo en la industria textil.

Presidió el Sr. Aznar, y asistieron los Sres. Coblin, Icaurandieta, Pallido, duque de Tovar, Conde y Luque, Emilio Alvarez y Maluquer, los vocales patronos vizconde de Eza, Alarcón, Martín Alvarez, Aznar, Senante y los seis vocales obreros. Leída y aprobada el acta de la anterior, así como los asuntos de trámite, hace uso de la palabra el vocal patrono Sr. Aznar para denunciar las persecuciones de que es objeto, por parte de los elementos caudales de la localidad, una Sociedad obrera de consumo establecida en Tabernos Blancos (Valencia).

Propone que el Instituto tome nota del hecho para los efectos oportunos.

Afirma, además, que la Hacienda está cobrando ilegalmente la contribución industrial a las Cooperativas obreras de consumo y de producción, siendo así que están exentas de esas cargas por disposiciones legales dadas en 1900. Y por último, llama la atención del Instituto acerca de la situación en que están las farmacias cooperativas, y de la necesidad de que se produzca el informe que sobre esta materia elevó el Instituto al ministro de la Gobernación en tiempos del primer Ministro Canalejas.

El compañero Santiago Pérez se adhiere, en nombre de la representación obrera, a las manifestaciones y denuncias hechas por el Sr. Aznar, poniendo de manifiesto otros casos de persecuciones de Sociedades obreras realizadas por los mismos elementos caudales en otras localidades.

Se entra en el orden del día. El vocal patrono Sr. Martín Alvarez dice que quiere que conste su protesta contra el decreto de 24 de agosto, por el cual se establece la jornada máxima de trabajo en la industria textil. Afirma que el decreto es ilegal.

Expone varios argumentos en pro de su manera de ver en el problema planteado por dicho decreto, y termina diciendo que jamás ha existido Gobierno, dentro o fuera de España, que se haya atrevido a solucionar ninguna huelga de la manera que lo ha hecho el Gobierno liberal.

En el mismo sentido se expresa el señor Aznar. Reproduce los argumentos expuestos en la sesión anterior y pide que el Instituto proteste, manifestando su disconformidad con el referido decreto.

El compañero Largo Caballero dice que la representación obrera tiene formada opinión concreta sobre el decreto de 24 de agosto; pero juzga que el Instituto no debe pronunciarse en contra de dicha disposición gubernativa por estar obligado a acatarla y a redactar el proyecto que se le pide, en cumplimiento de la misión que le asignan las bases de su constitución.

Se extraña de que los vocales patronos se expresen con tal calor en esta ocasión, cuando en otros asuntos, quizá de mayor importancia, no han mostrado el interés de que hacen ahora alarde.

El Sr. Aznar dice que el Instituto no puede acceder a la petición del Sr. Aznar, que, por otra parte, no puede ser objeto de votación; pero que tanto sus manifestaciones, como las del Sr. Martín Alvarez, constarán en acta.

Se pone a discusión la totalidad. El compañero Mora dice que está conforme con la orientación dada al proyecto de reglamento. Reconoce las dificultades que las secciones han tenido que vencer para redactar el proyecto, dada la necesidad que tenían de ceñirse a los preceptos estatutivos establecidos en el decreto. Aparte de las observaciones que hará cuando se discuta el articulo 1.º, después de la amplia definición que en él se da de la industria textil.

No comprende qué razones han podido existir para excluir de la industria textil trabajos como los de apresto, blanqueo, tinte y su preparación, estampado y lava de las telas, y los cuales el hilado y tejido por sí mismos bastarían para poner aquéllas en condiciones de ser entregadas al comercio.

Menos se explica todavía que la fabricación de blondas, enojas, tules y bordados, fabricación que da productos acabados y aptos para entrar en la circulación comercial, todos ellos fabricados con fibras textiles, puedan ser separados de dicha industria.

Se explica que la fabricación de esteras de junco o paja, de tejidos de estas materias y de esparto, palma, erin o pelo, fabricación de jarcas, cables y cuerdas de todas dimensiones y clases de materiales, así como las papelerías, fábricas de sombreros, gramados de lino, cáñamo, etc., y otras operaciones semejantes encaminadas a la obtención de las fibras textiles (por más que esencialmente pertenecan a ésta), porque sería darle demasiada extensión y podría peligrar el exacto cumplimiento de la ley por este motivo; pero las primeras exclusiones consignadas en el articulo de que se trata no las encuentra justificadas.

Hace algunas consideraciones para razonar lo expuesto, y termina diciendo que espera que los Sres. Posada y Marvá contesten a las observaciones que acaba de hacer.

lados y tejidos propiamente dichos. Se adhirieron después por solidaridad los obreros del llamado ramo del agua que comprende: lavado de lanas, desmote, apresto, blanqueo, tintes y estampados, y luego se atiende a este punto de vista social, están justificadas ciertas eliminaciones de trabajo y naturaliza por de productos se apartan de las que componen el llamado impropiamente Arte fabri de Cataluña; y desde luego, entre las eliminadas debe figurar las que en esta región son conocidas con el nombre de ramo del agua, porque en ellas no se hilan, ni se tejen, ni se abastan.

Con todos estos datos, las secciones han entendido que el término industria textil debe interpretarse, a los efectos del real decreto, con la amplitud que en el reglamento se propone, aplicándose éste incluso a la confección cuando ésta es parte integrante de la industria textil, propiamente dicha.

El número y clase de las excepciones podrán variar a propuesta de las entidades que hayan de examinar, discutir y aprobar el reglamento, o por las representaciones fundadas de los interesados.

Rectifica el compañero Mora, y dice que no está de acuerdo con algunas de las manifestaciones hechas por el Sr. Marvá; pero que como al discutirse el art. 1.º ha de verse a insistir sobre lo que antes dijo, reservaba para entonces argumentar sobre este punto, que considera de la mayor importancia.

El vocal patrono Sr. Alarcón elogia la labor realizada por las secciones. Dice que está conforme con las exclusiones consignadas en el art. 1.º; pero que encuentra algo oscura su redacción al determinar los elementos que han de estar comprendidos en la industria textil. Se había en el articulo de establecimiento a que se aplica el reglamento, y no de obreros que trabajan en ellos, y como todos los obreros empleados en dichos establecimientos no son hiladores o tejedores, conviene matar este punto a fin de no dar torcidas interpretaciones por falta de claridad.

El Sr. Posada reconoce lo oportuno de la observación del Sr. Alarcón, y dice que se buscará una fórmula que deje claro el concepto y que no dé lugar a interpretaciones arbitrarias.

Unión General de Trabajadores

El Comité nacional, a las secciones.

Estimados compañeros: La sección de Fandadores de Linares nos comunica que lleva en huelga general del oficio veinte días.

La causa de esta huelga no tiene origen en peticiones de aumento de salario ni disminución de jornada, y si en las provocaciones de la Empresa La Torrella, que, faltando al contrato de trabajo que sus obreros tenían, quiso obligarlos a separar y medir la producción de cada obrero, procurando por este medio disminuir el salario de aquellos obreros que, después de muchos años al servicio de la Empresa, y por efecto de las emancipaciones de la función del plomo, ven quebrantada su salud y disminuidas sus fuerzas físicas.

Como esta resolución de la Empresa era una burla a los que han perdido la salud por enriquecerla, y además provocaba entre los trabajadores una competencia en el trabajo y un sinnúmero de disgustos y cuestiones entre los mismos que americiarían el afecto y compañerismo que debe existir entre explotados, nuestros compañeros no quisieron ceder ante las injustas imposiciones de la Empresa, y ésta, llena de ira, despidió al personal.

Hasta hoy nuestros compañeros fundadores de Linares han resistido valientemente la lucha con los fondos que tenían en su caja y con los que les han proporcionado las demás Sociedades obreras de la población; pero como son 600 huelguistas han terminado estos recursos, por lo cual, este Comité nacional se dirige a todas las secciones para que con la mayor urgencia que les sea posible envíen cuantos recursos puedan a los compañeros huelguistas, y puedan, por consiguiente, resistir la infame imposición de la Empresa explotadora.

Los fondos serán remitidos a nombre de Hedefonso Cabrera, Viriato, núm. 1, Centro Obrero, Linares (Jaén).

Madrid 14 de noviembre de 1913.—Vicente Barrio, secretario.—Pablo Iglesias, presidente.

AYUNTAMIENTO

LA SESIÓN DE AYER

Abrió la sesión el señor vizconde de Eza, figurando en los escaños todos los concejales socialistas.

Rehabilitación de un médico. Con arreglo a lo prevenido en el art. 106 de la ley Municipal, se dió lectura de un dictamen proponiendo la rehabilitación en su destino de un médico de la Beneficencia municipal.

Lesidos los artículos pertinentes, se procedió a la votación por papeletas, aprobándose el dictamen por 18 votos en pro, tres en contra y cinco papeletas en blanco.

Modificación de tarifas. El Sr. Noguera combatió un dictamen de la Comisión de abastos, mataderos y mercados, proponiendo se modificaran las tarifas para la recaudación del arbitrio de carnes en el matadero de cordos.

Defendió el dictamen el Sr. Sifú, é hizo uso de la palabra nuestro compañero Quicio Quejido, que comenzó manifestando que en la forma en que se presentó el dictamen lleva toda la experiencia de un privilegio que de un modo claro se manifestó en la sesión 2.ª del dictamen, puesto que nadie puede matar los cinco millones de kilos mas que el gremio de salchicheros, siendo favorecidos, por lo tanto, con el menor arbitrio.

Si se quiere estimular—continúa—el consumo, rebaje el impuesto; pero no se rebaje a la entidad que sacrifique un número determinado de reses.

BIBLIOTECA SOCIALISTA

Folleto y libros de propaganda socialista de Meliá, Mora, Verdes Montenegro, Vera, Pablo Iglesias, Lafargue, Guesde, Jaurés, Kautsky y Carlos Marx.

Pedidos á la Administración de EL SOCIALISTA

Comprad y propagad "EL SOCIALISTA," NÚMERO SUELTO, 5 CENTIMOS

M. ROCA FOTÓGRAFO GRAN PREMIO EXPOSICIÓN INTERNACIONAL DE VIERA 1912-TETUAN, 20.-MADRID



Carbonería cooperativa de los cocheros de Madrid Travesía de San Mateo, núm. 6. Se garantiza el peso y la calidad del producto. Se sirve á domicilio.

Comprad EL SOCIALISTA. - De venta en los principales puestos de periódicos.

LA BIBLIA HE AQUÍ LO QUE DIJO SOBRE ELLA M. Jaurés, el "lender," socialista

Obras teatrales de propaganda S. Blanco. - El Tío Miserias (comedia en un acto y en verso), 50 céntimos.

Leed "Vida Socialista," Sale los domingos.

El Socialista ORGANICO DEL PARTIDO OBRERO SUSCRIPCIÓN MADRID, UN MES, 1 PESETA.

LOECHES AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel...

La Cooperativa Socialista

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en el precio. TODO ELLO LO ENCONTRAREIS COMPRANDO EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE

La Cooperativa Socialista Madrileña

TIENDAS DE ULTRAMARINOS EN Calle de la Libertad, núm. 36. Calle de Martínez Campos, núm. 1.

Gran café en la Casa del Pueblo (Piamonte, 2)

Table with 2 columns: PLATOS DEL DIA and prices. A las doce.-Cocido con sopa: 0,50 céntimos.

La Mutualidad Obrera

Cooperativa Médico-Farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

Table with 3 columns: PERSONAL TÉCNICO, CONSULTORIOS, FARMACIAS. 26 profesores de Medicina.

Cuota familiar, 3,25 pesetas.- Individual, 1,15. ENTERRAMOS... Adultos: coche con cuatro caballos empenachados.

Folleto de EL SOCIALISTA (49)

Del cuartel y de la guerra

FOR M. CIGES APARICIO Todo llega mojado. Todo incompleto. Se encienden hogueras.

—Dile á tu amo que venga por otros dos. Y le entrego la comida á Bucéfalo. Al principio la rechaza. Luego la come con fruición.

Y se la meten en la boca. ¡Derrochadores! Nosotros no comemos; pero otros comen en nosotros. El parasitismo se convierte en plaga.

XXX ¿Y los enfermos? Dicen que los convoyes se encargan de sacarlos á campo llano para que luego los remitan al hospital.

canto de las cornetas. Descorro el hule, salto fuera y empleo á desatar la hamaca. El otro sargento se incorpora en la suya, mira al cielo, y me dice:

Como marchan al frente jinetes trotones, suelen encontrar algo que digerir en los campamentos ó bohíos abandonados por el enemigo.